

# 长沙:以教促学 以情导学 以实践学

本报记者 曾奎凡 通讯员 黄军山



## 局长说

长沙市教育局党委书记、局长 孙传贵:要不断增强政治自觉,站稳人民立场,砥砺奋进品质,强化时代担当,全面提升“力行”的品质,不断把长沙教育改革发展的宏伟事业推向前进,以实干实绩庆祝中国共产党成立100周年。

开展党史学习教育以来,长沙市教育局立足教育系统实际,积极创新党史学习教育方式,打造了以收看一堂公开课、办好十件民生实事、打造百堂精品党课、组建千人宣讲团为主要内容的“一十百千”党史学习教育载体,把“以教促学、以情导学、以行践学”扎实推进。

### 让“要我学”转变成“我来讲”

长沙市教育局以任务为驱动,引导党员领导干部、党员教师自发学党史、带头讲党史,不仅建立了“书记、校长带头讲思政课”制度,按照“教育者先受教育”理念,还先后举行4期党史学习读书班,重点培训书记、校长。

同时,市内各级各类学校党组织书记、校长走进课堂,把党史讲给学生听,并积极参加“学党史、听党话、跟党走”全市教育系统思政微课大赛,动员全体教师录微课、讲党史,遴选100堂浸入式精品党史课,制成微课视频集,共建共享、互学互促。

在开福区教育系统,“三员学党史、三员讲党史”宣讲总决赛点燃了党员教师们奋进的力量,85个基层党组织经历校赛、片赛、复赛,最终12名选手来到总决赛的舞台。“你见到过红色标语吗?”“你能为我们讲述一个红色标语的故事吗?”舞台上,清水塘第三小学教师周

琴和系着红领巾的学生一问一答,激情昂扬,令人触动。

“红色标语文字看似简单,却都记载了一段历史,彰显了一种智慧,传递着一种力量,昭示着一种精神。”周琴说。

在长沙市二十一中、长沙市实验小学,学校援疆、援藏的干部们跨越千里,通过线上方式为师生讲授党史。

### 让红色基因立体传承

长沙市许多中小学的校史中具有丰厚的红色基因。

开展党史学习教育以来,长沙市教育局充分利用这一优势,组织挖掘校史中的红色基因,让党史走出书本、走进生活,让故事更加鲜活、人物更加立体,激发传承红色基因、厚植家国情怀的学习热情。

3月26日,新时代大型融媒党史学习教育节目《就认这个理——百年一课〈恰同学少年〉》通过省内18个媒体平台播出,长沙百万师生同看“百年一课”。

“我们作为培养少年的老师,尤其是作为一名党员教师,深感自己任重而道远!我们一定要真正燃起中国新一代少年心中的民族复兴之火焰,为国家和社会的发展进步贡献自己的一份力量!”雅礼中学高一支部的陈继英教师激动地表示。

整个4月,长沙市教育局机关党委



清水塘第三小学教师周琴和学生互动宣讲

各支部分别深入学校,开展“透过校史看发展,学习党史增自信”主题党日活动,使党史学习教育走心、走深、走实。

4月30日上午,第三支部来到周南实验中学开展主题党日活动。在校方陪同下,10名学生校史讲解员带领支部成员一起参观了学校的“四园八景”。通过校史讲解员的精彩讲解,周南校史中的红色故事,深深感染了每一位党员。

### 让“急难愁盼”都有回应

党史学习教育以来,长沙市教育局坚持既坐下来学,又动起来做;既用脑用心,又用情有力,针对群众“急难愁盼”的问题,市教育局党委列出了“我为群众办实事”实践活动项目清单,确定重点办好“十件实事”。

2021年,长沙将建设36所公办幼儿园,扩充公办幼儿园学位4万个,力争公办园在园幼儿占比达到50%;新改扩建

25所中小学校,新增4万个以上义务教育优质学位。

4月初,印发《长沙市中小学作业管理“六要”“六不得”》,规范中小学作业布置,进一步减轻长沙市中小学生课业负担,促进学生身心健康发展。全市教育系统各级各类学校分别以送教送培、结对帮扶等多种方式开展“我为群众办实事”主题实践活动。长沙教育学院组织名师团队赴邵阳绥宁送教送培。望城区教育局开展“爱心微心愿认领”活动,组织党员教师认领困难学生的微心愿。

汲取奋进伟力,答好时代答卷。目前长沙全市教育工作者正时刻保持“临考”的清醒、牢记“参考”的身份、锤炼“应考”的本领、严实“赴考”的作风,从百年党史中汲取奋进伟力,学史力行,努力答好新时代长沙教育事业改革发展的壮丽答卷。

# 衡阳:推动党史学习教育进校园

本报记者 谢扬烁 通讯员 雷国红 张群英

## 局长说



衡阳市教育局党组书记、局长 程少平:为推动党史学习教育走深走实,衡阳市教育局通过开展“从小学党史,永远跟党走”“寻访红色足迹”等主题教育实践活动,引导广大青年学生追寻红色记忆,感受红色文化,弘扬革命精神。

展示,清晰呈现中国共产党的发展历程,对党史进行了全方面的展示。

学生罗玉琼告诉记者:“我们一定要向革命先辈学习看齐,做到爱党爱国、勤奋学习、艰苦奋斗、脚踏实地,勇担时代使命。”

今年以来,衡阳市教育系统积极开展党史学习教育,精心组织了中学生“学党史、跟党走”征文、十九届五中全会精神“走进百校理论宣讲”、师生同唱经典歌曲、讲革命故事、百名新时代好少年评选、红色教育示范校建设、“百校百师讲百年党史故事”等一系列主题鲜明的党建活动,以形式多样的党建活动,丰富党史学习教育内容,以活动促学习,继承优良传统,弘扬革命精神,传承红色基因,在全市掀起开展红色教育的热潮。

### “辩论+思政”,培养学生爱国情怀

除了将红色文化带入校园,衡阳市更是创新思政课程,将红色文化与思政教育完美融合。

为大力推进衡阳市思政课一体化建设,进一步促进思政课不同学段之间的学习交流,增强思政课建设的科学性、有效性和针对性,5月17日上午,“思享论衡”——衡阳市中小学生思政辩论周活动正式启动。首场辩论赛在省示范高中衡阳市一中与衡阳市八中之间展开,现场气氛紧张而热烈,双方辩手唇枪舌剑、妙语连珠,赢得了在场师生和评委嘉宾的阵阵喝彩。

在衡阳市教育局基础教育科负责人邓清华看来,“思享论衡”符合“学党史”“践行爱国主义”的主旋律,辩论赛场上,双方之间友好的鼓掌与欣赏,不仅绽放了中小学生应有的个人修养及品德涵养,辩手高水平的表现更让他看到了活动举办的重要意义。

为了将红色文化融入到思政教育中,今年以来,衡阳市教育局积极组织各中小学校开展辩论活动,将思政辩论赛的内容与党史学习教育结合,培养学生爱党爱国、积极向上的精神风貌。



雁峰区白沙学校与铜桥港学校思政辩论赛现场

6月18日,激昂的歌声从耒阳市东湖完小传出。在中国共产党成立100周年到来之际,耒阳市东湖完小举行了“童心向党 唱支歌儿给党听”主题歌曲大赛,事实上,这正是衡阳市开展党史学习教育,推动党史进校园走实走深的真实写照。

### 党史学习走进校园

“若兰学子学若兰,不怕吃苦,不怕难,建设祖国立大功!”6月21日,在衡阳市耒阳市若兰小学国旗下,学生们用欢快的朗诵述说着革命烈士伍若兰的故事。

耒阳市若兰小学是耒阳市6所红色教育示范校之一,作为以革命烈士伍若兰命名的学校,如今,伍若兰的故事在校园处处流传,她的精神在这里

扎根生花。

在耒阳市武广高中,学校要求每位党员教师都要会讲一个红色故事,学校还举行讲红色故事比赛,以赛促学、以赛促讲,让党员教师宣讲员把红色故事讲给学生听,让学生入脑入心,深受感染和启迪。

南岳区开展了“红色教育 家风教育 隔代教育”宣讲活动,邀请南岳区关工委刘祝峰以《学史爱党 发奋读书 当好接班人》为题,给在场400名学生上了一堂精彩生动的红色教育课,引发了在场学生的强烈共鸣。

为帮助学生学好党史,蒸湘区胜利小学根据学生的年龄特征,将建党100年中的重大事件做成图文并茂的党史教育彩板,在学校教学楼走廊内墙进行